
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

        Θεσσαλονίκη, 12/06/2025 
 

Του: Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου του Κόμματος, Βουλευτή Β3΄Νότιου 
Τομέα Αθηνών 

 
ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής ασφάλισης 
 
ΘΕΜΑ: «Δυνατότητα νόμιμης μείωσης ασφαλιστικών οφειλών προς ΕΦΚΑ 

για την περίοδο 2020–2025» 
 
Κυρία Υπουργέ, 

Κατά την τελευταία πενταετία, και ιδίως την περίοδο 2020–2021 με την πανδημία 
COVID-19, αλλά και στη συνέχεια με τις συνέπειες της ενεργειακής κρίσης και του 
πληθωρισμού, μεγάλος αριθμός ελευθέρων επαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων 
βρέθηκαν σε αντικειμενική αδυναμία να ανταποκριθούν στις ασφαλιστικές τους 
υποχρεώσεις προς τον ΕΦΚΑ. Παρά τα μέτρα στήριξης που ελήφθησαν, πλήθος 
επιχειρηματιών και επαγγελματιών σήμερα αντιμετωπίζουν σωρευμένες οφειλές, οι 
οποίες σε συνδυασμό με πρόστιμα, προσαυξήσεις και την έλλειψη ρευστότητας, 
καθιστούν την επανένταξή τους στην οικονομική δραστηριότητα δυσχερή έως και 
αδύνατη. Στο πλαίσιο αυτό, τίθεται επιτακτικά η ανάγκη για διερεύνηση της 
δυνατότητας μείωσης παλαιών ασφαλιστικών οφειλών για την περίοδο 2020–2025, 
ιδίως για όσους αποδεδειγμένα επλήγησαν από εξωγενείς κρίσεις (π.χ. COVID-19, 
φυσικές καταστροφές), επιπρόσθετα νομοθετική ρύθμιση που θα επιτρέπει την 
αναδρομική επανεκτίμηση των εισφορών, με βάση τα πραγματικά εισοδήματα της 
περιόδου αυτής και τέλος δημιουργία μόνιμου μηχανισμού κοινωνικής και οικονομικής 
εξισορρόπησης στο ασφαλιστικό σύστημα, ώστε να προστατεύονται οι πιο ευάλωτες 
επαγγελματικές ομάδες σε περιόδους κρίσης. Η στήριξη της πραγματικής οικονομίας 
και η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των επαγγελματιών στο ασφαλιστικό σύστημα 
απαιτεί τολμηρές και στοχευμένες παρεμβάσεις, που να συνδυάζουν την κοινωνική 
ευαισθησία με τη δημοσιονομική υπευθυνότητα.  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτάται η κα. Υπουργός: 

1. Πρόκειται να εξεταστεί η δυνατότητα μείωσης οφειλών προς ΕΦΚΑ για την περίοδο 
2020–2025, ειδικά για όσους αποδεδειγμένα επλήγησαν από την πανδημία ή άλλες 
κρίσεις;  

2. Σχεδιάζει το Υπουργείο ειδική ρύθμιση μειωμένων εισφορών ή διαγραφής 
προσαυξήσεων και προστίμων για τη συγκεκριμένη περίοδο;  

3. Προτίθεται η κυβέρνηση να υιοθετήσει μηχανισμό επανυπολογισμού των εισφορών 
με βάση τα πραγματικά δηλωθέντα εισοδήματα, αντί για τις κατηγορίες υποχρεωτικής 
υπαγωγής;  
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4. Προβλέπεται παράταση της μείωσης ή αναστολή λήψης αναγκαστικών μέτρων 
είσπραξης για οφειλές που δημιουργήθηκαν υπό καθεστώς κρίσης, ώστε να 
αποφευχθεί η περαιτέρω περιθωριοποίηση των οφειλετών και η απώλεια 
ασφαλιστικών δικαιωμάτων;  

 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




